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فصل سرما به‌زودی آغاز می‌شود و بار دیگر بحث 
»مازوت‌سوزی« حوالی شهرهای بزرگ داغ می‌شود. 
به‌زودی بحث میان اولویت‌ها شکل می‌گیرد که آیا 
هوای با کیفیت داشته باشیم یا برای تولید برق بیشتر، 
مازوت بسوزانیم. قوانین کشوری متفق بر این هستند 
که باید مقابل مازوت سوزی ایستاد. اما نهادهای ناظر 
تا کجا پای این قانون می‌مانند؟ شواهد موجود نشان 
می‌دهد، سال‌جاری نیز مازوت‌سوزی در نیروگاه‌های 

کشور ادامه خواهد یافت.

یک محاسبه سردردآور
براساس اعام محسن طرزطلب، مدیرعامل 
سابق شرکت برق حرارتی، سال گذشته روزانه 
۳۲میلیون‌لیتر مازوت در نیروگاه‌های کشور مصرف 
‌شد. با فرض ثابت ماندن این مصرف و براساس برآورد 
روزنامه همشهری، سال‌جاری دست‌کم 11.6میلیارد 
لیتر مازوت مصرف خواهد شد.ساناز جعفرزاده، 
عضو هیأت مدیره شرکت تولید نیروی برق حرارتی 
نیز اعلام کرده است که مازوت فعلی تولید شده 
در کشور، 3.5درصد گوگرد خالص دارد  در صورت 
تداوم مازوت‌سازی  در نیروگاه‌ها حجم بی‌شماری 
اکسیدهای گوگرد وارد آسمان کشور می‌شود. 
اکسیدهای گوگرد به‌طور متوسط بین 2 تا 4روز در 
هوا باقی می‌مانند و تبعاتی همچون تنگ شدن مجاری 
تنفسی، اسپاسم برونش، تنگی نفس، کم شدن عمق 
تنفس و در نهایت سکته و مرگ زودرس برای سلامت 

شهروندان به همراه دارند.

سیاست‌ امسال؛ مقابله با مازوت‌سوزی
هفته گذشته علی سلاجقه، رئیس سازمان حفاظت 
محیط‌زیست سیاست‌های این سازمان درباره اجرای 
قانون هوای پاک و مقابله با مازوت‌سوزی را اعلام 
کرد. به‌گفته وی، »در نیمه دوم امسال با بحث تراکم 
آلاینده‌های صنعتی مواجه هستیم. در این زمینه 
مکاتبات خوبی هم با وزیر نفت داشتیم تا بتوانیم 
نیروگاه‌ها را از مازوت‌سوزی دور کنیم.در استان اصفهان 
بین پالایشگاه و نیروگاه اصفهان قرارداد تهاتر در حال 
انعقاد است تا شاهد مازوت‌سوزی نباشیم. در شهرستان 
شازند نیز به‌دنبال این هستیم که بین پالایشگاه و 
نیروگاه تهاتر به انجام برسد و مازوت‌سوزی به حداقل 

برسد. در نیروگاه‌های بعثت و منتظر القائم نیز به‌دنبال 
این هستیم که مصرف سوخت مازوت را به حداقل 
برسانیم.به گزارش همشهری، تهاتری که رئیس سازمان 
محیط‌زیست از آن سخن می‌گوید، درباره مبالغی 
است که وزارت نفت باید به‌عنوان عوارض آلایندگی 
به صندوق ملی محیط‌زیست واریز کند. بنابراین به‌نظر 
می‌رسد با تهاتری که قرار است انجام شود، وزارت 
نفت باید معادل این رقم را برای تقویت خطوط گاز 
نیروگاه‌های اصفهان، شازند و تهران هزینه کند تا با 
هدف کاهش آلودگی هوا، مازوت کمتری سوزانده شود.

هدفگذاری کاهش مصرف سوخت صنعت برق
داریوش گل علیزاده، رئیس مرکز ملی هوا و تغییر 
اقلیم سازمان حفاظت محیط‌زیست نیز به تازگی 
اعلام کرده است که مصرف انرژی در ایران 3برابر 
میانگین جهانی است و با توجه به اینکه ۹۴درصد برق 
تولید شده در کشور از احتراق سوخت‌های فسیلی 
تامین می‌شود، باید هرچه سریع‌تر به سمت مصرف 
برق تجدیدپذیر حرکت کرد تا هم انتشار گازهای 
گلخانه‌ای و هم آلودگی هوا کاهش یابد.به‌گفته 
این مقام مسئول، سازمان حفاظت محیط‌زیست 

برنامه‌هایی برای کاهش انتشار گازهای آلاینده 
دارد که یکی از آنها کاهش وابستگی به سوخت‌های 
فسیلی است. در این‌باره نیز وزارت نیرو قول داده 
است تا پایان دولت سیزدهم، ظرفیت برق تولیدی 
از انرژی‌های تجدیدپذیر را ۱۰هزار مگاوات افزایش 

دهد. 

بلای پالایشگاه‌های قدیمی
در فصل زمستان همزمان با کاهش دما، افزایش 
مصرف گاز در مصارف تجاری و خانگی رخ می‌دهد 
که این افزایش تا ۲۰درصد است. به‌دنبال افزایش 
مصرف گاز در فصل سرما و برای اینکه در شبکه 
برق‌رسانی اختلالی ایجاد نشود، سوزاندن مازوت 
در نیروگاه‌ها افزایش پیدا می‌کند. هم‌اکنون در 
کشور ۱۶نیروگاه بخاری وجود دارد که قابلیت 
سوزاندن مازوت دارند و از این بین، ۲ نیروگاه حرارتی 
بعثت تهران و اسلام‌آباد اصفهان در داخل شهر قرار 
دارند. آمار دقیقی از مصرف سوخت مازوت از سوی 
این 2 نیروگاه در سال گذشته در دست نیست. 
نیروگاه منتظری اصفهان نیز سال گذشته ۵۵روز 
مازوت سوزاند و نیروگاه شازند اراک هم اقدام به 

مازوت‌سوزی کرد.

مازوت به نیروگاه‌ها باز می‌گردد؟
رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست: تلاش داریم، مصرف مازوت در تهران، اراک و اصفهان را به حداقل برسانیم

قوانین حفاظت از ذخایر 
دیرینه‌شناسی اصلاح می‌شود

اصلاح و تدوین قوانین و مقررات حفاظت از ذخایر دیرینه‌شناسی 
و معرفی سایت‌های فسیلی باارزش و ثبت آنها به‌عنوان اثر طبیعی 
ملی بخشی از اهداف و عملکرد سازمان در حفاظت از ذخایر 

دیرینه‌شناسی کشور است.
به ‌گزارش روابط‌ عمومی سازمان حفاظت محیط‌زیست، مدیرکل 
دفتر موزه و ذخایر ژنتیک سازمان حفاظت محیط ‌زیست تشکیل 
کارگروه راهبری منطقه فسیلی مراغه، ثبت منطقه درختان فسیلی 
روستای شیخ محمد لوی مشگین‌شهر به‌عنوان اثر طبیعی ملی در 
شورای ‌عالی محیط‌زیست و تهیه، طراحی و ثبت بانک اطلاعاتی 
فسیل مهره‌داران را از اقدامات یک سال اخیر این اداره کل برشمرد.

 محمد مدادی گفت: نظر به اهمیت فسیل‌ها به‌عنوان شناسنامه 
حیات روی کره زمین، با ابتکار و پیشنهاد انجمن دیرینه‌شناسی 
ایران روز 3آبان‌ماه )۲۵اکتبر( به‌عنوان »روز ملی فسیل« برگزیده 
شده است تا در این روز ضمن معرفی این ذخایر با ارزش زیستی به 
عامه مردم، روش‌های حفاظت و بهره‌برداری پایدار از فسیل‌ها برای 

جامعه هدف تبیین شود.
به استناد بند »ط« ماده۳۸ قانون برنامه ششم توسعه و در اجرای 
برنامه عمل حفاظت و مدیریت از مناطق چهارگانه محیط‌زیست، 
جهت ارائه مشورت در همکاری و بهبود مدیریت منطقه فسیلی 
مراغه با رویکرد بهره‌گیری از ظرفیت‌های داوطلبانه و جوامع محلی، 
کارگروه راهبری منطقه فسیلی مراغه به‌مدت 2سال تشکیل شده 
است. این مقام مسئول گفت: هدف از تشکیل کارگروه، مدیریت 
مشارکتی منطقه فسیلی مراغه، بهبود مدیریت و حفاظت یکپارچه 
اثر طبیعی ملی با استفاده از همکاری جوامع محلی، دستگاه‌های 
اجرایی، حاکمیتی و نظارتی استان و شهرستان ذینفع، صاحب‌نظران 
و کارشناسان و سمن‌های بومی توانمند است؛ به‌نحوی که از 
ظرفیت‌های مردمی، غیردولتی و همکاری و حمایت سایر بخش‌های 
دولتی و غیردولتی در راستای بهبود حفاظت و مدیریت اثر استفاده 
شود؛ علاوه بر آن وب‌سایت تخصصی مرکز تحقیقات دیرینه‌شناسی 
مراغه راه‌اندازی شد.مدادی با اشاره به راه‌اندازی و ‌به‌روز رسانی 
مجوز تاسیس کارگاه تاکسیدرمی و مجوز تاسیس نمایشگاه و موزه 
تاریخ طبیعی در درگاه ملی مجوزهای کسب‌وکار کشور تاکید کرد: 
کاربرگ‌های هر دو مجوز در هیأت مقررات‌زدایی وزارت اقتصاد 
‌تأیید شده است و هم‌اکنون متقاضیان می‌توانند از طریق سامانه

 http://mojavez.ir درخواست خود را ثبت و پیگیری کنند.
مدیرکل دفتر موزه و ذخایر ژنتیک سازمان حفاظت محیط‌زیست 
ثبت منطقه درختان فسیلی روستای شیخ محمد لوی مشگین‌شهر 
به‌عنوان اثر طبیعی ملی در شورای‌عالی محیط‌زیست، تجهیز بخش 
زمین‌شناسی موزه‌های استان‌های گلستان و آذربایجان غربی، تهیه 
و طراحی و ثبت بانک اطلاعاتی فسیل مهره‌داران و انجام ماموریت 
صحرایی، جمع‌آوری و غنی‌سازی‌ آرشیو علمی گلستان، مازندران، 
آذربایجان شرقی، سیستان و بلوچستان و جمع‌آوری، مطالعه، 
شناسایی، ساماندهی و ثبت را از دیگر اقدامات این اداره کل برشمرد.

خبر روز نقل‌قول‌خبر

هکتار ازاراضی کشور تحت‌تأثیر 
بحران ریزگردها است و سازمان منابع 
طبیعی درنظر دارد پروژه آبخیزداری 
برای مقابله با گردوغبار را در سطح 
۱۰میلیون هکتار از اراضی کشور 
در طول 4سال اجرایی کند. اجرای 
این پروژه کلان در برنامه‌های هفتم 
و هشتم توسعه گنجانده شده و با 
اجرای این طرح‌ها معضل ریزگردها تا 

حدود زیادی مهار می‌شود.

40
میلیون

 در دولت سیزدهم و البته در یک سال 
گذشته به تعداد موزه‌های کشور 
افزوده شده است و علی دارابی، 
میراث‌فرهنگی،  وزیر  قائم‌مقام 
گردشگری و صنایع‌‌دستی و معاون 
میراث فرهنگی وزارت میراث فرهنگی 
اعلام کرد: به رئیس‌جمهور قول داده 
شد تا پایان۱۴۰۴ تعداد موزه‌های 

کشور به عدد هزار برسد.

۳۵
موزه

عدد خبر

عطا پورشیرزاد
مدیرکل محیط‌زیست استان فارس

با  محیط‌بانی  تحصیلی  رشته 
فارس  استان  در  ۱۵دانش‌آموز 
کمبود  است.  شده  راه‌اندازی 
محیط‌بان و تاش برای پرورش 
محیط‌بانان حرفه‌ای سبب شد که 
رشته محیط‌بانی در مدارس استان 
فارس راه‌اندازی شود. براین اساس 
قرار گرفتن مدرسه محیط‌بانی در کنار 
پارک ملی بمو نیز دانش‌آموزان را علاوه 
بر آموختن دروس علمی با کار عملی 

آشنا می‌کند.

زهره عبادتی
معاون نظارت و پایش حفاظت 

محیط‌زیست استان تهران
همکاران سازمان حفاظت محیط‌زیست   
در کمیته ماده ۵ با تغییر کاربری 
پلاک‌های ثبتی خارج شده از طرح 
کمربند فضای سبز شهر تهران که اراضی 
جایگزین یا معوض برای آنها درنظر 
گرفته نشده باشد، مخالفت می‌کنند. 
امیدواریم شهرداری تهران اگر به دلایلی 
مجبور به تغییر کاربری است، حتما 

اراضی معوض برای آنها درنظر بگیرد.

جملهتاریخعنواننام
مصطفی رجبی 

مشهدی
نیروگاه‌ها ۲۰درصد از گازوئیل و ۵درصد  10آذر 1400سخنگوی صنعت برق

از مازوت استفاده می‌کنند.)ایسنا(

مدیرعامل سابق محسن طرزطلب
شرکت برق حرارتی

 روزانه ۳۲ میلیون لیتر مازوت 19آذر 1400
در نیروگاه‌های کشور می‌سوزد.)شانا(

معاون مرکز ملی هوا و داریوش گل علیزاده
تغییر اقلیم 

نیروگاه‌ها گازسوز هستند ‌اما در شرایط 23آذر 1400
کمبود گاز مازوت می سوزانند.)ایرنا(

رئیس سازمان علی سلاجقه 
حفاظت محیط‌زیست

 در نیروگاه‌های بعثت و منتظر القائم27مهر 1401
 مازوت‌سوزی به حداقل می‌رسد.)مهر(

معاون نظارت زهره عبادتی 
محیط‌زیست تهران

 تلاش این است که اجازه استفاده30مهر 1401
 از سوخت مازوت را ندهیم.)ایسنا(


